

学习徐州经验 加快转型步伐 推进郑州高质量发展 建设宜居宜业城市

转出一片新天地

——郑州市党政考察团赴徐州考察综述

带着加快建设郑州国家中心城市的使命担当,带着推动城市转型、推进高质量发展的渴望,6月4日,省委常委、市委书记马懿率郑州党政考察团赴江苏省徐州市考察,重点围绕转型发展、城市建设、生态保护、科技创新等方面进行参观学习。记者 刘俊礼 张昕/文 李利强/图

经验借鉴

找找差距学习真知

郑州之于徐州,一个是国家中心城市,一个是淮海经济中心城市;一个是中华腹地、中原城市群核心,一个是五省通衢。无论地理位置、交通区位,还是资源禀赋、产业基础,郑州和徐州有不少相似之处,都在区域发展乃至国家战略中扮演着举足轻重的角色。

从国家中心城市到区域中心城市,中心的内涵虽然不同,但承载的发展使命和城市建设的路径、经验、做法有很多共通之处,此次考察学习借鉴徐州转型发展弯道超车、后来居上的先进经验,可谓用意深远。

徐州位于江苏省西北部,地处苏豫鲁皖四省交界,是江苏的“北大门”,自古为交通要冲,是汉文化的发祥地、国内重要的综合交通枢纽、淮海经济区中心城市和发展中的成长型城市。作为老工业基地和资源枯竭型城市,近年来,该市加快产业转型、城市转型、生态转型,取得了令人瞩目的成绩,主要经济指标增长,高于全国与江苏省平均水平。

他山之石,可以攻玉。当前,我市正处于加快建设国家中心城市,处于实现转型发展、升级突破、城市品质提升的关键期,各项任务艰巨紧迫。城市如何转型,新旧动能如何转换,发展质量如何提升,创新驱动如何实现,城市建设如何提质,都是我们亟待解决的问题。带着这些问题,考察团一行先后参观了云龙湖综合改造工程、徐州科技创新谷、徐州规划馆、江苏淮海科技城、协鑫集团、徐州重工、潘安湖采煤沉陷区整治工程等。考察中,大家一路听、一路看、一路议、一路比,用心悟,耳目一新,收获满满,感慨连连。大家表示,通过考察,解放了思想,转变了观念,找到了差距,坚定了信心,学到了真招,认清了责任担当,找到了发展方向。大家一致认为,这次考察是一次解放思想之行、创新对标之行、提升能力之行、增强斗志之行。

创新驱动

推进产业转型升级

6月的徐州大地,满目苍翠,绿树成荫,生机勃勃。6月4日,考察团相继参观考察了徐州科技创新谷、江苏淮海科技城、协鑫集团、徐州重工,实地了解徐州科技孵化、总部经济、招商引资“三大平台”功能区和战略新兴产业园创新创业情况,徐州市聚才引智的新路径、新做法令大家深受启发,对徐州依托产业技术创新、推动产业转型升级、智慧城市建设、打造新兴产业集群的转型发展的做法高度评价。

创新是引领发展的第一动力。徐州科技创新谷是徐州主导产业和战略新兴产业研究院集聚区、科技创新集聚区,是徐州高标准打造科技创新核心区“一城一谷一院一区”的重要组成部分。瞄准高精尖产业,聚焦人才智力集聚,徐州科技创新谷迅速形成人才、资源、产业集聚的“洼地效应”,打造全球优势创新资源集聚区、政产学研金深度融合发展示范区、区域性高新技术产业发展助推器。

瞄准国际领先、研发高端产品、占领行业制高点,传统产业也能焕发青春和活力。曾是全国工程机械行业领头羊的徐工集团,前些年由于产品结构单一,产业层次低,企业产值长期在30亿元徘徊。近年来,徐工每年拿出占销售收入5%的资金搞技术改造和新产品研发,实现了裂变式的跨越式发展,连续17年位居中国工程起重机械行业第一位,主机国内市场占有率超过50%,出口占有率超过40%。

今年,徐州市大力培育新兴产业,借助安全科技产业园向网络安全产业进军,成功引进了央企易华录这个行业独角兽企业,建立淮海数据湖项目,通过使用世界上独一无二的蓝光存储技术,实现冷储存与热储存共用,确保不会丢失任何一个数据。

考察中,记者了解到,徐州近年来坚持深化供给侧结构性改革,充分发挥产业基础优势和科教资源优势,深挖企业科技创新潜能,推动科技成果转化和高端产品研发,为产业转型升级、经济健康发展培育新引擎新动能。在科技投入、打造创新平台、集聚创新要素、提升研发能力等方面做足了文章,产业转型稳步向前。筑巢引凤,创新平台的搭建是推动创新要素集聚的首要条件。徐州高标准建设“一城一谷一院一区”创新平台载体,形成区域创新四大核心阵地,通过科技文化要素集聚带动生产要素集聚,实现“平台集聚——企业集聚——产业集聚”的发展路径。同时,徐州坚决推进煤炭、钢铁、水泥等行业去产能,大力发展高端装备制造、新能源、新材料、生物医药、装备制造、食品加工、能源等8个产业规模均超千亿元产业,新兴产业占比达到33.5%,三次产业结构比例达到8.7:44:47.3。

考察团认为,徐州通过生态环境打造、政策调整、平台建设等,加快了科技、人才、资本等发展要素向徐州集聚,为产业转型奠定了坚实基础。

凝心聚力

推动城市转型发展

城市转型是指城市在各个领域、各个方面发生重大的变化和转折,它是一种多领域、多方面、多层次、多视角的综合转型。

为加快城市转型,徐州创新举措,大胆探索,以科技创新、互联网、大数据等先进技术作为城市转型最重要的手段,凝心聚力助推城市转型发展。

穿行在徐州市区,只见马路宽阔,绿树成荫,市容整洁,车辆停放有序,这是徐州推动城市转型发展的一个缩影。在徐州规划馆,记者看到,徐州市把智能应用渗透到城市管理全过程,信息服务深入公众生活各个方面。徐州为提高规划水平,强化规划管控,依据资源承载力、运用大数据分析,合理确定城市规划、人口密度和空间布局。通过智慧引领,徐州一跃成为经济跨越发

展、城市运行高效、人文社会和谐、信息基础一流的智慧型现代化区域中心城市。

坚持规划引领,高标准实施。徐州近年来高起点、大手笔规划建设淮海经济区中心城市,加快城市转型发展步伐,城市面貌日新月异,功能形象显著提升,实现了老工业基地“由灰到绿”的靓丽转型,实现了“一城煤灰半城土”到“一城青山半城湖”的城市形态转变,近两年相继获得国家卫生城、全国文明城市等荣誉,区域性中心城市更具活力、魅力和竞争力,走出了一条特色鲜明的城市转型之路。

徐州作为江苏“1+3”重点功能区战略的独立板块,肩负着建设淮海经济区中心城市的重大使命,肩负着引领和带动区域发展的重大责任。

去年6月,国务院批复了修订后的徐州市城市总体规划,明确了徐州淮海经济区中心城市的发展定位。7月3日,江苏省委常委专题研究徐州工作,把徐州建设淮海经济区中心城市作为全省的重大战略。

新使命新机遇,让徐州这座老工业基地城市迎来了新的发展篇章,逐步摆脱资源型城市发展的“路径依赖”。

徐州高水准修编城市总体规划,顺利完成行政区划调整,坚持多区联动、组团发展,重点加快老城区改造步伐,抓好美化亮化绿化,增加公共设施、公共空间。重点建设和完善电子口岸、综合保税区、陆路开放口岸、航空口岸等“十大平台”,进一步提升城市功能和综合竞争力。

(请继续阅读 AA04 版)



全国最大的协鑫太阳能发电站